2022年9月14日 星期三

聚阳能生焰,拢指才 成拳。中国航天科工集团 第六研究院210所智能控 制研究中心成立于2019 年11月,现有42名职工, 平均年龄26岁,其中党员 11名,结合对青年党员的 思想教育和队伍建设,成 立了党员突击队。这些初 生牛犊不怕虎的突击队 员,承担着全所各型产品 集成电路控制系统组件和 配套产品的工艺设计、电 路板焊接、灌封、测试、装 配及控制电路产品的研制 和生产任务,具有较为全 面的先进智能电装生产线 的调试、验证能力。 战困难,甘为拳中骨

智能控制研究中心党 支部成员全部是充满活力 的青年党员。该中心以建 设学习型党支部、学习型 班组为目标,将政治学习、 理论学习与业务知识学习 深度结合,让不断学习、不 断提高自身修养和技术水 平成为每个青年党员的自 觉行动。

中心党支部通过积极 在党员中开展"一个党员 一面旗"主题实践活动,采 取设立党员示范岗,团结

普通员工成立党员突击队等各种形 式,在多项紧急突击任务中抢进度、 保节点,强化质量至上,坚持"今天事 今天做,重要事马上做,节点事提前 做"的管理理念,绝不让生产任务在 自己这里误点,充分发挥了共产党员 的先锋模范作用。

勇拼搏,奋做剑前锋

彭乐,一位集成电路板焊接岗位 的青年员工,一直承担着集成控制电 路板的焊接工作,这个岗位容不得丝 毫马虎。他一拿起电烙铁,就跟老僧 入定一般,眼前只剩下元器件和焊 点。今年初,某产品控制电路板因为 设计复杂,工艺人员没有及时给出具 体焊接工艺方案。彭乐根据自身的 焊接经验和连接器特点,通过各种方 式不停尝试,采取各种高难度焊接操 作手法以及布线装配作业,帮助工艺 设计人员制定出了切实可行的焊接 工艺。

田瑞峰,一名刚刚入职两年的年

轻人,已经成为电路板清 洗和三防作业的领军 者。2021年由于疫情影 响,自动清洗设备迟迟无 法安装到位,为了不耽误 科研生产进度,他带着橡 胶手套对电路板进行手 工清洗,手蜕了皮也毫不 影响他的工作热情。"这 没什么,把它当成困难克 服了!"他摘下厚重的防 毒面罩,微笑的脸上道道 印痕清晰可见。

担重任,志成刀上刃

张琨,白白壮壮的一 个小伙子,已经成长为某 生产现场的负责人。在 所里最新引进的先进智 能电装生产线调试和验 证过程中,他总是冲锋在 前,积极进行相关检测设 备自主学习和操作技能 提升,不分昼夜地查资 料、练技术,不停地尝试、 试验,奔走在生产线上的 每一个工位,为后续大批 量生产中能够快速准确 判断元器件故障打下了 坚实基础。

"肖关龙,你把生产 现场剩下的原材料清理

"小肖,这个焊接工 艺文件帮我带过去。' "肖总,咱们啥时候

订加班饭呀?" 作为智能控制研究

中心电气装联班的班长, 肖关龙每天都要面对方方面面需要 协调的工作。车间厂房或办公室总 会看到他忙碌的身影。他不但能及 时解决多种测试疑难问题,进行集成 化多通道测试系统设计,提高产品在 生产过程和试验过程的测试效率,还 能热心地为大家解决各种工作和生 活中的琐事。对他而言,班组也是他 的家,更是他的牵挂。

身边有同事经常劝他:"歇歇吧, 这些不是你岗位的事,让别的同志帮 你干。"他总是笑笑说:"只要是咱智 控的事,就是我的事。我是党员,责 无旁贷。"在他们这儿,这样的人和事 还有许多许多……

大盘取厚势,落子开新局。这是 迎难而上的跋涉,更是革故鼎新的起 航。航天科工六院210所智能控制研 究中心党支部不断加强和改进支部 建设,以党员突击队建设为纽带,在 工作中不断创新,在创新中逐步发 展,开辟出了一个个全新的专业发展 方向,也让这些青年党员靓丽的青春 因奋斗而精彩。 □洪文军

涓涓清泉送万家

恢西2人款

记黄陵矿业机电公司水厂守井人白广全

雨后的桥山,秋意渐浓,空气中 夹杂些许寒意。9月2日上午,从陕 煤集团黄陵矿业水厂17号泵房内传 来阵阵嘈杂声,循声望去,只见几名 工人在不足十平方米的泵房内忙碌 着,嘈杂的喊声和着电机的嗡嗡声, 让静谧的山谷顿时热闹起来。

带队的是白广全,54岁的他消 瘦精干,不善言语,但却是一名资历 老成、经验丰富的"老供水",现为黄 陵矿业机电公司水厂生产副厂长。 近三十年来,守井人换了一茬又一 茬, 唯独老白还一直坚守着。"七沟一 川"内的一草一木、管线的走向、阀门 井的位置数量,他比任何人都清楚, 同事打趣地称他为"活地图"。

"黄陵矿业第一口水井修建于 1994年,在这之前,职工喝的是沮河 水。"白广全回忆说,"到1997年,矿 区陆续修建了10口水井,职工喝上 了甘甜清澈的山泉水。2005年,第 28号泵房落成,自此矿区供水管网 系统成型。'

回想当年,二十来岁的白广全正 值年轻气盛, 韧劲十足。泵房修建之 初,他跟着施工队跑前跑后,将管道 类型、走向、阀门位置、数量一一记在 笔记本上。由于泵房处于深山沟壑 中且当时没有通电,水泵运行都是靠 柴油发电机,白广全每天要跟着师傅 去巡视检查。九十年代工作条件艰 苦,没有汽车,厂区仅有一辆"建设" 牌摩托车,那是他们守井人唯一一辆 "跑得快"的交通工具。

记得1995年深秋的一天,天空 下着绵绵细雨,通往泵房内的山路 变得泥泞不堪。正在宿舍休息的白 广全接到值守人员电话通知:"柳芽 沟1号泵房发电机故障,水泵断电 无法抽水。"他和南忠林两人立即穿 上雨衣,冒雨骑摩托车赶往泵房。 道路湿滑,路坑有积水,一不小心摩 托车连人直接摔倒在泥坑里,两人 瞬间成了"泥人"。

"摩托车是不能骑了,只能步行 前往。"白广全和南忠林用积水简单

地清洗了手和脸,便扛着工具箱顺着 泥泞的山路艰难步行。等两人到达 泵房,已经过去了半个多小时,此刻 山里的温度不足10摄氏度。

白广全他们守的28口水井是整 个店头地区的重要水源地,水井所在 区域已被国家列为水源保护区。近 几年,随着用水需求骤增,供水稳定 的高要求和水源安全让守井人肩上 的担子变得更加沉重。 "供水管线点多、线长、面广,多

数管道沿河堤铺设,易受洪水冲刷, 导致爆管停水。"白广全说。2021年 10月,黄陵地区发生了50年不遇的 洪涝灾害,供水管道多处被毁,一度 造成矿区停工停产。 "当时洪水湍急,这些人组成人

墙, 蹚着及腰的洪水探寻受损管道, 有的跳进河里趴在管道上处理险 情。"说起去年供水抢险,香房村村民 向小红仍历历在目。

"这几年科技发达了,供水管 理搭上了智能化的'高速列车,'水 源地的安全有了保障,我们没有那 么累了。"白广全谈及现在的工作 感受时说。

历经二十多年,水源安全和工作 环境有了质的飞跃,白广全和南忠林 再也不用受当年的苦。但岁月变迁, 曾经意气风发、干劲十足的老一辈供 水守井人已皱纹满面,消瘦单薄的身 躯不再挺拔。

"白老弟,干了几十年了,你还带 队在一线忙活,该歇歇了。"明年就要 退休的南忠林对白广全说。

"老哥,你快享清福了,我还要带 着年轻人多干点儿,让我歇着反而不 自在。"白广全简单的话语里透露着 责任和担当。

其实更多的日子里,这些守井人 是日复一日地巡查、维护,无论是旭 日初升,还是星光满天,他们总是行 走在通往水井的山路上,追寻着年轻 的足迹,守护着"生命之源",只要能 将涓涓清泉输送至千家万户,他们内 心足矣! □张辉



为加快推进临潼区坚强电网建设,破解 供电能力"卡脖子"难题,截至9月5日,国网 西安供电临潼公司统筹推进区内6项输变电 工程及1项送出工程建设任务,优化网架结构

布局,缓解高峰负荷期间电网压力,切实保障 民生及工农业生产用电。图为工作人员在 110千伏芷阳变电站施工现场察看图纸及工

本报讯(骆延峰) 为进一步加快新时期快 递行业人才队伍建设, 鼓励快递行业从业者提 升学历层次和技术技能 水平,近日,陕西省邮政 管理局争取政策支持, 对一线从业者学历提升 进行资金支持。

陝西省邮政管理局 争取省国防工会的资金 和政策扶持,结合行业 发展需求,对一线从业 者学历提升进行补助, 对 2020 年 1 月 1 日至 2022年8月31日取得大 专或本科学历的一线快 递从业者,按每人1000 元的标准进行一次性补 助,激励快递从业者积 极参与继续教育。

陝西省邮政管理局 将通过此举进一步营造 关心关爱一线快递从业 者的良好氛围,鼓励快 递从业者提升学历水平 和文化素养,为企业发 展注入新动能。

对 线 快 递 业 者学历 提 升 进 行 补 助

西

管

玾

西乡公路段

"双导师"帮带制度助青工成才

本报讯 (徐立生 何忠莲) 如何 帮助青年职工尽快成才,成为岗位 的行家里手?近日,汉中市公路局 西乡公路段勇于创新尝试,在全段 大力推进"双导师"帮带制度,为年 轻职工党性修养、综合素质"双提 升"、尽快适应改革创新奠定了坚

双向选择,强力推进。根据工作 实际,西乡公路段按照"双向自愿" 的原则,结合工作实际和每名年轻 干部思想情况、自身特点、能力短 板,确定由3名政治过硬、经验丰富 的班子成员作为政治导师,由业务 熟练的3名中层干部作为能力导师, 帮带4名35岁以下的青年干部。为 了扎实推进此项工作,段上建立成 长台账,导师为每名帮带对象"量身 定制"培养措施,有步骤、有重点地 进行传帮带。

突出特色,亮点纷呈。该段办公 室创新开展干部宣讲暨文稿交流活 动,4名干部通过对比学习经验介 绍类、对照检查类、贯彻部署类等 各种材料,探讨交流各自的思路见 解、心得体会,办公室领导和老同 志逐一进行点评指导、分享经验, 引导青年干部紧跟上级安排部署、 主动融入工作大局、结合发展实际 情况进行思考和创作,全面提升写 作水平。

丰富载体,提质增效。围绕新 时代青年干部"八种本领""七种能 力"要求,政治导师和能力导师以 身作则、带头示范,创新开展全员 大学习、业务大培训、文稿大交流 等活动,不断夯实青年干部"提笔 能写、开口能讲、问策能对、遇事能 办"基本功,全方位提升青年干部综 合素质。



由于前期的强降雨,地处黄土高 原的输电线路塔基极易出现塌陷,9 月13日,长庆油田清洁电力开发项目

部靖边电力大队运维一班人员紧急 巡视,并为高压输电铁塔填土固基, 保证线路安全。 □俱伟 摄

中年"考证充电"成就美好人生



教师资格证、法律职业资格证、 人力资源师证、注册建筑师证、心理 咨询师证……这些证书在考证大军 中有着相当高的热度,不少中年人抱 着技多不压身的想法,一年能考两三 个证书。据《北京日报》报道,近年 来,很多上有老下有小的中年人"爱" 上了考证,希望借此提高自己的职场

当今社会是科技大爆炸、信息大 爆炸、知识大爆炸的时代,知识的更 新速度日新月异。管理大师彼得·圣 吉曾发出这样的警告:一个人学过的 知识,如果每年不更新7%的话,那么 这个人便无法适应社会的变化。尤 其是近年来新职业、新技能不断涌 现,对从业者的专业知识和职业技能 提出了更加严格的要求。

对于职场人士而言,通过考证来 为自己充电已经成为一种趋势。 2022年,全国社会工作者职业资格考 试约89万人报考,中级会计师报考 人数已增加到209万。随着考证人 数不断攀升,难度也相应增加。职场 中年人在既要顾家又要忙工作的同 时,将考证嵌入了自己的生活场景, 实属不易。

"畏危者安,畏亡者存",据报道, 做HR的王燕是考证中年人群中的 一员,她比其他人更直接接触裁员、 失业这类场面,想着多学一门本事 傍身,于是报名学习中级经济师课 程,旨在"职场顺利时晋升一级,哪 怕将来也面临被裁的命运,起码还 能多一条出路"。"王燕"们既谋划 长远又干在当下,保持不进则退的 危机感,未雨绸缪、自加压力、排除 万难,"挤"时间学习。随着其职场 竞争力不断提高,相信他们未来可

期,明天会更好。

现实中,也有一些中年人疲于应 对工作与家庭,难得静下心来学习; 有的压根没心思学习,将大把的业 余时间用于搞应酬、玩手机之类。 光阴似箭,岁月如梭,人生没有那么 多的来日方长。职场不容"躺赢"的 中年人,倘若任凭自身知识老化、能 力落伍,等到有一天中年危机到来, 面临职场淘汰的时候,有些人恐难 免陷入手足无措、无可奈何的窘境, 后悔莫及。

事有所成,必是学有所成。北宋 名臣欧阳修虽身居要职、政务繁忙,却 坚持利用"马上、枕上、厕上"的点滴时 间读书学习,经年不断,终成一代大 家。对于广大职场中年人而言,只要 愿意学习、善于自控,发扬"枕上、厕 上、马上"劲头,将碎片化的时间利用 起来,何愁不能克服本领恐慌?还会 担心被职场"抛弃"的风险吗?

当然,学习之路并非只有"考证"

这一条。面对"考证热",职场中年人 不可盲目跟风,过度追捧,而应秉持 理性、冷静对待。首先要以务实的态 度,选对报考方向。近日,人社部在 其门户网站开设"职业资格和职业技 能等级认定证书查询"专栏,公布了 20个专业技术人员职业资格证书查 询网站和技能人才评价证书全国联 网查询系统。职场中年人不妨通过 官方渠道查询清楚后,结合工作实际 和个人情况"靠船下篙",选择正确的 报考方向;其次,考证要坚持统筹兼 顾、蹄疾步稳,分清轻重缓急,妥善处 理好工学、家学等矛盾,防止顾此失

此外,还需努力培养自己的学习 兴趣。孔子说:"知之者不如好之者 好之者不如乐之者"。每个人的学习 环境不同、学习能力有大小,但只要 热爱学习,始终保持对新知识、新技 能的渴望,就能尽心尽力、乐此不疲, 取得事半功倍的学习效果。 □威利

朱晓晨:担当奋进中展现铁路人风采

9月8日中午12时许,群山掩映 下的褒河物流园区机器轰鸣、人声鼎 沸,一片繁忙景象。褒河车站货装值 班员朱晓辰在锌锭等货物装车现场 快步走过,不时驻足停留片刻,对装 卸人员叮嘱几句。

位于阳安线上的褒河车站,是 国铁西安局汉中车务段集装箱运输 第一站,也是陕西省七大物流基地之 一,地处汉中市打钟寺,车站货场内设 有3条货物线,日常可满足40辆车装 卸作业。年货物吞吐量73.59万吨。

今年31岁的朱晓晨来自河南郑 州,2013年,她独自背着行囊,远离 家乡,来到宝成线横现河车站担任货 运员。参加工作后,她不断刻苦钻研 货装知识,2016年首次参加国铁西 安局货运技能竞赛,就获得技术能手 称号。2018年6月,被破格提拔为褒 河车站货装值班员。

到了褒河车站,身材纤瘦的她仿 佛体内蕴藏着巨大能量,迅速适应工 作岗位、工作环境等变化,每天在装 卸作业现场上奔波,对生产作业各关 键环节严格卡控,并结合实际,制定 褒河站集装箱防止空重错装、散堆装 货物超偏载卡控措施,重新修订该站 《货运管理细则》和岗位作业指导书。

2020年1月,新冠肺炎疫情肆 虐。31日中午14时许,她突然接到 集团公司紧急命令:"防疫物资,加快 组织将131方铁路篷布运送至武汉 局舞阳车站。"疫情就是命令,防控就 是责任。疫情发生后,居住在附近村 庄的装卸工无法及时出村参加装车 作业,而一方篷布重约25公斤。身 材纤瘦的她积极在现场组织协调,和 站区的党员突击队队员采取叉车与 人力相结合的作业方式,确保了篷布 车辆抢装快运及时驰援武汉。

在工作中,她还以"货主满意"为 宗旨,主动服务货主和地方经济,成 功开行2列中欧班列,让汉中特产两 次坐上中欧班列走出国门,并推介指 导汉中特产入驻国铁商城平台,拓展 销售新渠道。

她的家庭,是典型的铁路之家。 公公李仁友现在汉中车务段安全生 产指挥中心担任监控值班员,负责实 时监控、回放全段管辖的宝成、阳安 铁路及西成高铁3条线路50个车站 的接发列车、调车、施工作业现场监 控。婆婆黄大翠退休前,也是汉中车 务段职工。爱人李昊辰现任西安通 信段汉中通信车间汉中检修工区副 工长。

如今,一家两代3个人常年坚守 在铁路系统的不同工作岗位上,爱人 李昊辰常年在沿线奔波,检修通信设 备设施;公公李仁友是倒班间歇制; 朱晓晨一边积极抓好货运组织,确保 装一辆重车保一路平安,一边利用休 班时间去走访企业货主,拓展和吸引 新货源,努力冲刺生产任务指标。

"你是个假妈妈!"5岁的宝贝如 是说。孩子每天清晨醒来时,朱晓晨 早已在前往褒河车站上班的路上,下 午她几乎很少按点准时下班。铁路 18时统计上报工作,她总是帮着工作 人员一遍遍仔细核对,确保零差错。

"每一辆装好的重车,都要严格 按照装载加固方案装车,绝对不能 出现超偏载,还有车门必须按规定 捆绑……"烈日骄阳下,近日再获"陕 西省技术能手称号"的她,依然在作 业现场,认真进行监装。

